### 2019年12月24日 星期二 中国家会社報

# 拼搏,让焊花点亮梦想

——记马钢检修公司修理加工部焊工吴国斌

#### ■通讯员 顾 尧

今年22岁的吴国斌,是马钢检修公司修 理加工部"青焊班"的一名焊工。在刚刚结束 的马鞍山市机械冶金化工行业第二届职工职 业技能竞赛中,他代表马钢参赛获得了焊工 第五名的好成绩。

#### 入行一年

吴国斌是一名"检二代":父亲吴旺利是 检修公司的一名焊工技师。2018年毕业后, 吴国斌通过社会化招聘进入马钢, 分配到了 检修公司,成为一名焊工。

焊工,是通用工种车、钳、铆、电、焊中最 辛苦的职业,手拿焊枪,要么顶着酷热,要么 冒着严寒,不是脚踏高空,就是身在缝隙,工 作难度可想而知。笔者问吴国斌:"为什么要 选择这个职业?""我爸就是一名很有名气的 焊工,我从小就经常看他工作,耳濡目染。而 且焊接好像放烟花,火花四溅的那种感觉真 回报的师傅们——范兴海、徐建辉、王志强。说 好!"快言快语的吴国斌,道出了心里话。

吴国斌大学时学的专业是计算机,对于 焊接技术是一片空白。刚开始接触电焊,他确 修公司工匠基地建成启用。吴国斌所在的修 实害怕, 眼睛经常被焊光刺得一疼就是好几 理加工部就在工匠基地边上, 他在这里遇到 天。可想想父亲用自己手中的焊枪,靠自己勤了他一生中最重要的导师——国家级手工电 劳的汗水,使一家人过上了衣食无忧的生活, 弧焊焊工技能教师、安徽省技术能手、马鞍山 课后作业交给他,以便掌握他们的学习进度。 他坚信自己的选择没有错。

专门成立了"青焊班",每天与志同道合的小 基地签订了"导师带徒"协议。 伙伴们一起学习、工作,吴国斌乐在其中。

#### 得遇名师

还有站在他身后默默耕耘的师傅们。在吴国斌 教,吴国斌一遍一遍地学,直到他完全能自己



起他们的名字,吴国斌如数家珍。

市及马钢焊接首席技师范兴海。2018年7月, 而且. 检修公司把 10 多名青年组织起来 刚刚人职的吴国斌和范兴海在检修公司工匠 微笑在吴国斌嘴角隐隐浮现:"每次范师傅要

则, 手把手教吴国斌最基本的"平焊"、"横 成绩背后,不仅仅是吴国斌的辛勤付出, 焊"、"立焊"等焊接方法。范兴海一遍一遍地 的身后,站着的正是这样一群技艺精湛、不求 独立开展焊接作业。不到一年,吴国斌就掌握

了基本焊接方法。为了帮助吴国斌更好地学 习焊接理论知识, 范兴海从焊工各级考试题 到了点"小插曲",可他并没有因此打乱阵脚, 2017年,经过检修人3个多月的努力,检 库中,寻找知识点,制作成PPT课件,利用周 而是沉静下来,迅速进入比赛状态。"打底"、 末时间为吴国斌逐条讲解

> 不管每天工作多忙,范兴海都会要求"青 有条不紊地完成了实操考试项目。 焊班"学员,利用休息时间焊接一块试件作为

说起徐建辉、王志强两位师傅,有点调皮的 出差前,都会叮嘱徐建辉、王志强两位师傅监 随后,吴国斌开始了"从零开始"的学习 督我们的学业,徐师傅是理论老师、王师傅是实 之路。范兴海采取理论为辅、实践为主的原 操老师,我们一刻都不敢偷懒……不过如果没 有他们的严格要求,也就没有现在的我了。"

#### 初露锋芒

赛场是检验学习成效、展示学习成果的

最佳场所。今年6月,马鞍山市机械冶金化工 行业第二届职工职业技能竞赛正式打响。范 兴海直接帮吴国斌报了名,吴国斌和其他同 事将代表马钢出战。

考试的内容和提纲在考前一个星期左右 才下发,当吴国斌看到实操有"横焊"、"仰焊" 时,心里顿时紧张起来,"横焊"对他来说没有 问题,但焊工作业中最难的"仰焊"他还没有 掌握。吴国斌自己先独自练习了两天,全是焊 瘤、烧穿、夹渣等缺陷。看着那些不成型的外 观和数不清的缺陷,他甚至想到了放弃"仰 焊"这一项,有点自暴自弃了。

这时,是师傅、父亲的安慰和鼓励,帮助 吴国斌迅速走出了失败的阴影。范兴海细心 讲解操作要点,不断帮吴国斌改进焊接方法, 还请人给他的焊接试件拍片。渐渐的,他焊接 的试件底部开始慢慢成形,缺陷也越来越少。 他也恢复心态,自信了起来。

在兴奋和期待中,吴国斌迎来了最终的 比赛。理论考试轻松过关,实操考试时虽然遇 "中间层"、"盖面"一气呵成,两个小时后,他

得知技能竞赛成绩的那一刻, 吴国斌感 觉很自豪,没有辜负师傅们的期望,同时也向 父亲证明了自己。但他深知自己的理论知识 和工作经验还差得很远,"这次比赛只是我工 作生涯的一个起点。"

吴国斌,一个一年前对焊接还一窍不通 的青工,靠着自己的不懈努力,靠着师傅们的 全力支持,在公司提供的舞台上,用自信和技 艺,在赛场上为马钢争得了荣誉,也用梦想点 亮青春,开启精彩篇章。

### 现场直击 🥒

## "岳普湖老乡"的红枣来了



岳普湖县也克先拜巴扎镇的红 排人员和车辆来到物业公司配 和担当。 餐部千人食堂配餐点,按照先前 本单位预定的数量来取红枣。

镇村民家的田间地头。

所急,帮助村民建立合作社、发 价值 121 万余元。 展庭院经济、开展技术培训、吸

纳南疆转移劳动力就业等等。 把实事做实,把好事做好,赢得 12月16日,来自喀什地区 了乡亲们的广泛赞誉。八钢本 部员工每次都积极订购"爱心红 枣辗转千里,终于抵达八钢。17 枣"、"爱心核桃"等农产品,以 日一大早,八钢各单位就陆续安 实际行动彰显八钢员工的爱心

与此同时,八钢工会发起的 "爱心红枣"订购倡议,得到了中 物业公司相关人员介绍说, 国宝武的大力支持。集团以及兄 此次运来的红枣,共计26.28吨, 弟单位纷纷用实际行动表达了 全部来自八钢"访惠聚"驻村工 帮助村民脱贫致富奔小康的美 作队所在地——也克先拜巴扎 好心愿。2018年,集团总部及各 兄弟单位订购"爱心红枣"74吨。 自 2014 年以来, 八钢积极 今年,集团工会以及兄弟单位工 响应自治区党委号召,连续五 会再次向员工发出了"参与扶 年深入开展"访惠聚"工作。目 贫、奉献爱心、为村民脱困助力" 前在喀什地区岳普湖县也克先的倡议。八钢工会自接到马钢工 拜巴扎镇4个村、英吉沙县8个 会第一份订单起,现已收到来自 村都活跃着八钢驻村工作队的 全国各地的中国宝武子公司 100 身影。他们想村民所想、急村民 多份爱心订单, 共计 75.674 吨,

周中盛 摄

## 一场趣味运动会,欢乐开赛!



齐心协力共同支撑一片云彩。敲击战鼓,大家斗志昂扬,战意一触即发。

近日,由宝地资产工会、一浦 五工会联合会主办,一钢公司工 会承办,主题为"协同、奋进、友 爱"的"员工活动日"之十"一钢 杯"趣味运动会圆满落下帷幕。 活动旨在促进宝地资产、一浦五 联合党委融合发展,增进员工间 的情感交流。来自各工会组织的 12个代表队,以及各单位领导、 裁判员、领队、运动员、啦啦队和 志愿者共 130 余人参加本次运 动会。





现场氛围紧张而激烈,这不仅仅是速度与力量的比拼,更是自由与 活力的释放。





不言失败,赛出风格,赛出精彩。通过激烈角逐,一钢一





扬体育精神,展员工风采。初冬的一钢活动草坪,运动、欢乐、竞技与激情

